



初夏采莲忙

初夏时节,位于海南海口龙华区龙泉镇的莲蓬逐渐成熟,当地村民加紧采摘,一派繁忙景象。新华社记者蒲晓旭摄

# 新华每日电讯



新华社客户端

2020年6月10日 星期三 庚子年闰四月十九 今日8版 总第10024期

新华通讯社出版



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”



葡萄果飘香

近日,河北唐山海港经济开发区王滩镇葡萄专业种植村赵滩村的3800多亩葡萄进入成熟期,果农抢抓农时采摘葡萄,供应市场。新华社记者郭雅茹摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

## 待到满山红叶时



### 新华全媒头条

新华社记者李勇、陶冶、周文冲

满山红叶似彩霞,彩霞年年映三峡。40年前,一部在长江三峡重庆段取景拍摄的电影《等到满山红叶时》风靡大江南北,三峡红叶的形象深植于一代人心中。

如今,百里瞿塘峡、巫峡两岸,不仅年年有红叶,更处处有绿意。一个生态美、百姓富、文化兴的三峡重庆库区,正向世界展示新发展理念的实践成果。

#### 从“红叶年年似彩霞” 到“两岸青山相对出”

初夏时节的三峡重庆库区,一江碧水,两岸青山。

在重庆市巫山县巫峡镇桂花村陡峭的山坡上,村民正在对今年新种的6000多亩黄栌进行管护。

黄栌是三峡红叶的主要树种。每到深秋时节,黄栌叶子变红,长江两岸层林尽染,呈现出峡江红叶的独特美景,观赏期长达3个多月。

近年来,三峡重庆库区各区县把修复长江生态环境摆在压倒性位置,在长江两岸启动了以红叶树种为主的新一轮国土绿化提升行动,每年种树4万多亩,既修复长江两岸生态,也让三峡红叶更集中连片。

三峡地区是我国石漠化治理重点区域之一,土地瘠薄、坡度大、不保水,每年夏季还要受到川东伏旱高温的影响,要把树种活绝非易事。

为了种树,当地林业部门着实下了一番功夫。爆破、钻探的工具齐上阵,还用上“土办法”。巫山县林业生态修复科科长周厚林告诉记者,经过多年摸索,巫山总结出了自己的“种树经”:“一个大窝、一袋土壤、一把肥料、一根水管。”

最近两年,巫山县投入5亿多元,完成营造林任务54万多亩,将森林覆盖率从十年前的40%左右提升到60%,获评“全国绿化模范单位”。

三峡七百里,唯言巫峡长。“过去只有秋冬的红叶有看头,现在一年四季都有‘两岸青山相对出’的美景。”巫山县委书记李春奎说。

念好“山字经”的不仅是巫山,瞿塘峡所在的奉节县也以“管住山头、守好源头”的干劲,让“青山依旧、风景再现”。

近年来,奉节县全面启动补植补绿工作,开展关闭矿山、植被恢复和石漠化综合治理,补齐长江两岸、高速沿线,城镇周边“绿化天窗”。

位于瞿塘峡口的老关庙信号台,是电影《等到满山红叶时》的取景地。在信号台工作了近20年的台长杨青川说,过去瞿塘峡两岸看起来光秃秃的,现在随着生态持续改善,植被越来越茂盛,前来“打卡”的游客络绎不绝,猕猴也频频光临,不时要来信号台“偷”水果。

“现在,猴子越来越多了,通过对猕猴等珍稀野生动植物持续保护,‘两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山’的惬意畅快重归三峡。”奉节县委书记杨树海说。

“别人家麦子在地头就卖了,我这还是晚的。”走进山东曹县李楼寨村农民李存良家,小院的水泥地上堆满了今年新收获的小麦。

“4亩麦子打了小400斤,今年天稍早点,也还可以了。”李存良说,等新播种的玉米浇完水就卖掉麦子,不再存家里。

“我出生在1955年,你看我的名,存良(粮),取的谐音,是六七岁上小学时老师给起的,那个时候缺粮啊。上世纪80年代开始分产到户,粮食渐渐多了,有过饥饿经历,家家都存粮。”李存良说,“原来存粮,是因为缺粮;现在咱国家不缺了,也就没必要屯粮了。”

同行的一名干部说,咱们国家生产力强大,有足够的粮食储备,现在食物日渐多元化,真没必要屯粮食。

陪同记者采访的普连集镇副镇长郝锋说,这些年存粮的方法很多,木桶、铁粮囤、柳条筐外抹上麦糠泥等,根据经验,也可放些防虫的大蒜、花椒等。老百姓自己存粮,质量品质难以保证,还要防霉变、鼠雀、虫咬、事故。再说,现在村里生活都好了,没有以前用来粉碎小麦的石磨了,小面粉加工厂也不多了,自己存粮并不方便。

“现在大伙小麦收获后要不就直接卖掉,要不放在大面粉厂给个凭证,想吃了直接去换。”李存良说,村里的商店米面油菜啥都齐全,不存粮也完全不用担心。在李存良家正门外不远处,一个废弃的粮囤斜躺在垃圾堆里,特别惹眼。(记者张志龙)新华社济南6月9日电



▲位于重庆市奉节县境内的长江瞿塘峡一带景象(5月29日摄)。

新华社记者王全超摄

#### 告别“一煤独大” 孕育“生态宝贝”

扼守瞿塘峡口的奉节县,古称夔州,既是一座风光壮美的山水之城,也是一座积淀深厚的文化名城。虽然坐拥自然人文宝库,奉节却长期以煤为生。2016年以前,奉节是全国产煤百强县之一,全县30个乡镇,涉煤乡镇达23个,拥有产能9万吨以下的煤矿39个,煤炭及涉煤行业从业人员近30万人,煤炭产业一度贡献了全县财政收入的半壁江山。

在新发展理念指引下,当地干部群众关闭煤矿,坚决走“产业生态化、生态产业化”的道路。

告别“黑色依赖”的奉节,将当地2300多年柑橘栽培历史发扬光大,成为全国著名柑橘产区之一。

如今,奉节脐橙种植面积达35万亩,年产量33万吨,综合产值约26亿元,2019年脐橙产区贫困户户均收入2.48万元,全县7006户贫困户在脐橙产业的带动下实现稳定脱贫。

脆李、茶叶、油橄榄、中药材……在新发展理念的指引下,巫山、奉节按照低、中、高不同海拔区域,规划种植适宜的经济作物,大力发展山地特色高效农业,孕育出一个又一个“生态宝贝”。

巫山脆李,仅用几年时间,种植规模达28万亩,实现了沿江地带应种尽种。1斤李子鲜果最高能卖近20元钱,成为扶贫的“大产业”。

近年来,奉节县全面启动补植补绿工作,开展关闭矿山、植被恢复和石漠化综合治理,补齐长江两岸、高速沿线,城镇周边“绿化天窗”。

位于瞿塘峡口的老关庙信号台,是电影《等到

重庆市文联的驻村扶贫第一书记王涛,牵头建立起红叶艺术品加工坊,请来重庆市知名剪纸艺术大师黄继琳教村民“剪红叶”,制作红叶书签、画框等产品。

经过1年多的努力,在攻克了红叶保存等技术难关后,订单开始慢慢多了起来。在工坊工作的贫困户刘忠梅告诉记者,上个月她拿到了1200多元工资,“在家带孩子、干农活的同时,还能有这样一份收入,真是做梦也没想到。”

#### 文旅融合焕发生机 绿色基因不断更新

生态兴则文明兴。三峡文化历来以其壮丽雄伟的自然山水和源远流长的人文荟萃闻名遐迩。在新的历史阶段,三峡文化的内涵和形式不断丰富和发展,焕发出勃勃生机。

绿水青山能变金山银山,文化资源也要变成金山银山。近年来,围绕山水和人文打造全域旅游,长江三峡作为旅游目的地更有看头了。

奉节把文化资源作为发展的最大魅力、最大亮点、最大品牌,推动文化场景再现,启动建设中华诗词碑林、竹枝词主题公园和杜甫草堂等项目。还持续深化大型诗词文化实景演艺《归来三峡》,建设《中国诗词大会》永久会址,让中国诗词走出国门、走向世界。

巫山脆李,仅用几年时间,种植规模达28万亩,实现了沿江地带应种尽种。1斤李子鲜果最高能卖近20元钱,成为扶贫的“大产业”。

近年来,奉节县全面启动补植补绿工作,开展关闭矿山、植被恢复和石漠化综合治理,补齐长江两岸、高速沿线,城镇周边“绿化天窗”。

位于瞿塘峡口的老关庙信号台,是电影《等到

(巫山)国际红叶节,在国内形成“北有香山红叶,南有三峡红叶”的口碑。

现在,每到红叶似火的时节,在巫山神女峰脚下的抱龙镇青石村,三峡移民易光琼开的农家乐就会迎来一年中最火爆的时期。每天数百名游客到此欣赏三峡红叶,听“神女”美丽传说,品尝农家生态美食。

三峡重庆库区基层干部群众认为,新的三峡文化,就是要让生态优先、绿色发展成为三峡库区发展的普遍遵循和价值追求。

在决策中,坚持正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自身发展和协同发展五个关系,以实际行动“共抓大保护,不搞大开发”。

在具体工作中,认真贯彻落实新发展理念,深入推进供给侧结构性改革。招商引资坚持“大小不拘、污染不要”,项目建设坚持“生态优先、环保把关”,真正做到“美丽之地”拒绝污染。

在生活中,坚持共建生态文明,共享蓝天白云,加快形成绿色发展方式和环保生活方式,协同推进生态美、百姓富、文化兴。

云从三峡起,天向数峰开。在决胜全面建成小康社会的历史节点,三峡重庆库区紧紧围绕长江经济带、成渝地区双城经济圈建设的历史机遇,不断推进绿水青山就是金山银山的发展理念在三峡库区生根、发芽,绘就一幅“新三峡”的壮丽图景。

新华社重庆6月9日电

## 织密织牢公共卫生防护网

### 持续抓好常态化疫情防控新观察

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

对全省所有医疗机构开展大排查,对发现的问题建立台账、制定措施、明确时限和责任人,逐项推进落实。5月16日,黑龙江省本土确诊病例和境外输入确诊病例“清零”。

为加大城市人口排查力度,大规模的核酸检测在多个城市展开。“5月16日,我们一家3口在社区参加了集中核酸检测采样,结果都是阴性,这些天邻居们都在晒自己的检测结果,这下出门更放心了。”家住武汉市洪山区梨园街道东湖社区的市民祝科说。

5月14日起,武汉市开展了集中核酸检测排查工作,全市投入工作人员28万多人次,医务人员近6万人次参与采样、服务。至6月1日24时,武汉市集中核酸检测9899828人,没有发现确诊病例,检出无症状感染者300名。

从4月25日至6月7日,黑龙江省牡丹江市开展重点人群和扩大排查工作,共筛查784272人次,基本上做到了牡丹江市城区人口全覆盖。在黑龙江省,全省118个县(市、区)建成核酸实验室120个,基本实现县级发热门诊、定点医院、核酸检测“三位一体”全覆盖。黑龙江省卫健委二级巡视员李建法说,全省日检测能力大幅提升,为常态化防控打下坚实基础。

这场演练通过哈尔滨市第一医院的规范引领,帮助各单位做好院感防控预案和实战工作,查找不足和薄弱环节,进一步加强哈尔滨市院感防控整改工作的落实。

紧绷疫情防控这根弦毫不懈怠。今年4月,哈尔滨市发生新冠肺炎疫情院感事件,黑龙江省

已是常态,每周三次公共区域消杀一直坚持。6月3日起,吉林省舒兰市风险等级由高风险调整为低风险,并对社区防控进行精准调整。没有确诊(含疑似)病例且没有居家隔离人员的小区,在测温、扫码的基础上,人员、车辆可正常出入,群众正常的生产生活秩序正在有序恢复。

#### 复工复产学防控“不打折扣”

春去夏来,各地复工复产稳步推进,严防严控疫情是不打折扣的前提。

在黑龙江省宝清县万里润达生物科技有限公司赖氨酸项目生产车间里,生产一刻不停。除日常消毒、测温外,这家公司要求工作人员出入厂区必扫“龙江健康码”,登记健康信息,以严格的措施全面保障防疫、生产两不误。

万里润达生物科技有限公司总经理唐志富说,在做好常态化疫情防控的前提下,公司1200多名员工全部到岗,实行“三班倒”工作机制,24小时满负荷生产。

在武汉东湖新技术开发区一家科技企业大楼进出口处,员工保持1.5米间距排队进门。扫码登记、人工测温、查看健康码,经过鞋底消毒专区的同时,搭载人工智能技术的红外无感测温机复测体温,经过一系列流程“考验”,员工才能顺利上岗。这家企业的负责人刘国俊说,公司复工后实行AB角工作机制,线上线下协同办公,确保每天一半员工在办公室办公,一半员工在家线上办公,把防疫责任落实到每一块区域每一个人,避免出现防疫漏洞。

(下转3版)

李存良不存粮

李存良

不存粮

李存良

不存粮